



评论员观察

在很大程度上,家委会其实并非家校共育的“必需品”。对家委会不能一味地“捧”,该管的必须严格地管起来。只有对家委会从严指导监管,家委会才能在规范运作中达成制度设计的初衷。

家委会,管不好不如不建

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 王学钧

近日,福州市教育局印发《关于进一步加强家委会建设与管理的通知》,要求全市中小学幼儿园强化组织领导,规范制度建设,从严指导监管家委会。这份看似老生常谈的通知颇具新意。

多年以来,各地关于家委会的文件有不少。不过,这些文件更多的是为建立家委会鼓与呼,很少谈及对家委会的指导监管。像这份通知这样,明确提出从严指导监管家委会,好像还是第一次。

这种提法有着很强的针对性。按照教育部的有关要求,有条件的公办和民办中小学与幼儿园都应建立家长委员会。家长委员会要针对学校教育和家庭教育的突出问题,重点做好德育、保障学生安全健康、

推动减轻中小学生课业负担、化解家校矛盾等工作。应该说,建立家委会有助于更好地实施家校沟通、家校共育。可事实证明,如果缺乏必要的指导监管,完全“自治”的家委会可能会“动作变形”,做出有违设立初衷的事,成为某种额外的“麻烦”与“祸害”。曾几何时,在不少地方,家委会“跑偏”了,沦为某些家长“邀功请赏”谋取私利的舞台,某些违规操作借以“暗度陈仓”的中介。这样的家委会严重扭曲了正常的家校关系,损害了教育公平,腐蚀了世道人心。

对家委会不能一味地“捧”,该管的必须严格地管起来。只有像这份通知所要求的一样,对家委会从严指导监管,家委会才能在规范运作中达成制度设计的初衷。不必担心严管会造成多么严重的后果。在很大程度上,家委会其实并非家校共育的“必

必需品”。根据《教育部关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》,家委会的基本职责有三:参与学校管理,对学校工作计划和重要决策提出意见和建议;参与教育工作,发挥家长的专业优势、资源优势、自我教育优势,为学校教育教学活动提供支持;沟通学校与家庭,在家长与学校之间做好各种“上传下达”,促进学校和家庭的相互理解。在如今这样一个移动互联网时代,即使不专门建立家委会,只要学校肯做好引导与组织,赋予家委会的这些“任务”,也一样可以完成。

更可贵的是,这份通知还推出了一系列更富可操作性的监管措施。学校分管领导、年级长、班主任要加入相应的家委会网络群组,随时倾听意见与建议,引导家委会规范运作,从新学年起,各级家长委员会不

再设立游离于指导监管之外的网络群组;严禁家委会收取所谓“班费”,严禁家委会组织“谢师宴”、毕业聚会聚餐等活动,严禁家委会以任何名义向教师赠送礼金礼品和有价证券,严禁家委会组织教师参加有违师德师风的活动和私自组织学生参加校外活动;家委会承办集体活动开支确需代收办的,一律报请学校批准,由年级长、班主任指定专人负责,一事一结,及时公示……一道道明晃晃的“硬杠杠”,不仅为家委会确立了难以“变通”的工作标准,更为学校等有关各方赋予了无可推诿的监管责任。

这些年,家委会的各种“荒腔走板”一次次提醒人们,该是着力监管家委会的时候了——管不好还不如不建。从这个角度看,福州市教育局的做法尤其值得点赞。

观点

校领导陪军训学生淋雨是一堂经典素质教育课

一段“学校领导陪军训的孩子一起淋雨”的视频在网络热传。在当前大力强调劳动育人、体育育人的背景下,这场军训无疑为劳动课、体育课提供了启示。

就校长和老师来说,与学生同等“待遇”,本身就给学生做了示范。与此同时,现场有校医,食堂熬了姜汤,确保了没有学生因为军训淋雨感冒发烧。就家长来说,没有家长找借口说孩子身体素质不行而要求不参加军训,反而是支持孩子克服困难。就学生来说,有了校领导和老师的示范,有了家长的鼓励,孩子们也战胜了畏难情绪。(丁慎毅)

住院4天药费55万元如何抵御罕见病风险

近日,一张55万元的医院收费票据在网上引来非议:一名1岁女婴住院4天花了55万多元。这不是一道简单用“对错”来判断的是非题,而是一道复杂的论述题:“如何让罕见病患者负担得起特效药?”

网友们对天价用药的敏感,既是对患儿家庭的同情,更是对自己无力抵御风险的担忧。把罕见病的救治希望都寄托在医保上是不现实的。好在近些年不同省市都有各自的尝试,探索让医保托底,政府的专项基金、市场的商业保险、社会的慈善救助等多个层面共同发力,来帮助患者家庭共渡难关。(马青)

电动自行车关系群众出行别让以罚代管伤了百姓心

停在小区门口的电动自行车城管说拖走就拖走,罚款说涨就涨……这是国务院督察组近日在重庆市沙坪坝区丰文街道暗访发现的问题。电动自行车乱停乱放等问题确实让人恼火,而解决这类群众急难愁盼的问题,正是相关方面的职责所在,绝不能缺位或越位、不为或擅为。出台相关执法规范,合理划定停车范围、在交通秩序与停车方便之间找到平衡,才是相关方面工作的着力点。

即便罚款涨价,也要公开听取意见,充分论证,不能拍脑袋决策,更不可把罚款作为管理的最终目标。(柯高阳)

奇葩的“企业团建”还是不搞为好

团队建设,本是为了实现团队绩效及产出最大化而进行的一系列结构设计及人员激励,本应轻松有趣才是。可是,近年来各种奇葩团建越来越多。除了聚餐K歌、军训拉练、野外求生等一般项目外,一些别出心裁、奇葩搞笑的团建活动让人匪夷所思、哭笑不得。如南京一家公司要求员工在大街上喊口号,亲吻垃圾桶拥抱陌生女孩;南昌一家美容店举办店庆,要求员工跪着互扇耳光,美其名曰培养“狼性团队文化”。还有诸如给自己写墓志铭、给领导写赞美诗之类的团建活动,则让员工心有不甘,“有苦说不出”,成了心灵负担。(吴学安)

即开型福利彩票“墨子”全国云首发仪式今日举办

感受墨子文化,见证福彩大爱!2021年9月7日上午10:00,即开型福利彩票“墨子”全国云首发仪式在枣庄滕州正式举办,携手领略福彩魅力,共同揭开“墨子”主题即开型福利彩票的神秘面纱。

本次云首发仪式以“节目+仪式+互动+体验”的形式揭开“墨子”在全国发行上市的大幕,并综合线上云直播的形式,开设主会场和分会场联动,让您足不出户体验“墨子”刮刮乐的刮奖乐趣,线上



云看展,领略墨家文化。活动现场进行“公益路灯”福彩公益金项目资助仪式,让我们共同见证福彩大爱在这片土地上的延续。同时,直播中连线济南、淄博、枣庄、泰安、滨州五个福彩销售场所,共同领略“墨子”刮奖现场盛况。

在活动直播期间,共有三次线上抽奖活动,观看直播抽红包参与方式:

第一步:长按识别右方二维码进入直播页面。第二步:观看直播等待红包雨。彩友也

可以通过“山东福彩中心”微信订阅号、中彩网、海报新闻客户端、齐鲁壹点客户端、齐鲁福彩APP、网络视频一体机收看首发式的现场直播。

墨子作为中国战国时期著名的思想家、政治家、军事家、社会活动家和自然科学家,提出了“兼爱”“非攻”等观点,创立墨家学说,并有《墨子》一书传世。现场直播中主播带大家云浏览滕州墨子纪念馆,感受墨子文化魅力。地方特色票“墨子”的上市,让墨子文化通过刮刮

乐这个载体,给全国彩友呈现精彩纷呈的墨家文化!



为梦想添彩 福彩助力励志学子圆梦北大!



唯有自强不息,才会有未来无限的可能。来自潍坊安丘的林毅峰家庭并不富裕,但从小就是家里的骄傲,今年高考他更是以优异的成绩考入北京大学。

8月3日,由共青团山东省委、山东省福利彩票发行中心、山东广播电视台主办,山东省青少年发展基金会、山东广播电视台广播音乐生活节目中承办的第五届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”正式启动,符

合条件的学生可获得6000元的梦想助力金。林毅峰就是今年受资助学生的其中一员。

全家骄傲 优异成绩考入北京大学

林毅峰从小和年迈体弱的姥姥、姥爷一块生活,其父母没有固定的工作和收入,林毅峰的爸爸因为有糖尿病,需要常年吃药。一家人的生活也许并不是很富裕,却十分和谐幸福。然而今年70多岁的姥爷突然查出食管肿瘤,辗转潍坊和北京两地就医治疗,花去了家里的一大笔积蓄。

虽然家境一般,但林毅峰从



林毅峰参加社会实践活动

小就特别懂事听话,虽然不善言语,但他内心坚定有想法,他凭着自己的勤奋刻苦,成绩在班里一直名列前茅。提到孩子学习方面,妈妈特别开心地说,“孩子很争气,从小就让我们省心,从来不用过问他的学习,给我和他爸

省了不少心。”

今年高考期间,正好赶上林毅峰的姥爷生病住院,但他顶住了压力,最终以676分的好成绩,成功考入北京大学。

消息一出,林毅峰一时间成了全村的骄傲。高兴之余一家人又开始为大学的学费发愁,姥爷的医药费已经让全家人捉襟见肘,学费成为了难题。山东福彩替这家人拨开了愁云。日前,第五届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”启动,符合条件的大学新生可获得6000元/人的梦想助力金。林毅峰经过审核成为此次行动的受助学生之一。“非常感谢山东福

彩和广大彩友的爱心,我会带着大家的关爱和期许继续努力,好好学习,将来用更好的成绩回报家人和社会。”

憧憬未来 立志投身科研回馈社会

高考结束后,父母在外忙着打工挣钱,林毅峰就承担起了照顾姥爷的任务。面对即将来临的崭新大学生活,林毅峰决定凭自己的力量解决学费和生活费,为家里减轻压力。每当问到以后的梦想是什么,他总是微笑着说想做科研,一来是自己感兴趣,二来是觉得做科研可以为社会做贡献。